



Научная статья

УДК 94 (47)
<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.51.30>

Западная цивилизация: от «кладбища народов» до «империи лжи»

В. В. Черных*

Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российской Федерации

Аннотация. На основе имагологического подхода последовательно прослеживается становление западной цивилизации, влияние на нее географического детерминизма, трансформации западной цивилизации в гегемонистское, экспансионистское, рабовладельческое, колониальное государство с налетом расизма, нацизма и фашизма, что позволило в последующем историософам на основании вышеизложенного дать определение этой цивилизации как «кладбищу народов». Даётся емкая историография этому процессу, позволяющая на основе заключений ученых, анализирующих этот исторический процесс, убедиться в логике представлений автора о западной цивилизации. Делается вывод о русофобии как механизме решения задач, поставленных западной цивилизацией пять веков назад. Показано, что создаваемый Западом образ России основан на откровенной лжи, фальсификациях и фейках, особенно увеличившихся в период проведения Российской специальной военной операции, что свидетельствует об укоренившихся в западном обществе ложных идеологеммах и стереотипах восприятия в отношении России. Все это позволяет считать нынешнюю западную цивилизацию «империей лжи».

Ключевые слова: «кладбище народов», «империя лжи», цивилизации, фальсификация, географический детерминизм, психотип, историческая память, информационная борьба.

Для цитирования: Черных В. В. Западная цивилизация: от «кладбища народов» до «империи лжи» // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2025. Т. 51. С. 30–42.
<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.51.30>

Original article

Western Civilization: From the “Cemetery of Nations” to the “Empire of Lies”

V. V. Chernykh*

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. Based on an imagological approach, the article consistently traces the formation of Western civilization, the influence of geographical determinism on it, and the transformation of Western civilization into a hegemonic, expansionist, slave-owning, and colonial state with a touch of racism, Nazism, and fascism, which subsequently allowed historiosophists to define this civilization as a “Cemetery of Peoples.” A comprehensive historiography of this process is given, which makes it possible, based on the conclusions of scientists analyzing this historical process, to verify the logic of the author's ideas about Western civilization. West is based on outright lies, falsifications and fakes,

which increased especially during the period of Russia's special military operation, which indicates the false ideologies and stereotypes of perception towards Russia that are ingrained in Western society.

Keywords: “Cemetery of nations”, “Empire of lies”, civilizations, falsification, geographical determinism, manipulation of consciousness, historical memory, information warfare.

For citation: Chernykh V.V. Western Civilization: From the “Cemetery of Nations” to the “Empire of Lies”. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2025, vol. 51, pp. 30-42. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2025.51.30> (in Russian)

24 февраля 2024 г. Президент РФ Владимир Путин в телеобращении к россиянам заявил, что весь западный блок, сформированный Соединенными Штатами Америки по своему опыту и подобию, является «империей лжи». Что послужило основанием сделать подобное заявление главе государства? Восемь лет, что идет гражданская война на Украине, Запад не замечал обстрелов мирного населения Донбасса, даже слушать его представителей на международных площадках не желал, показывая верх лицемерия. И не одергивал Порошенко, когда тот грозил, что «наши дети учиться будут, а их – в подвалах сидеть». Десятки людей, заживо сожженных украинскими националистами в Одессе, разумеется, тоже игнорировал. Нет смысла перечислять, что за эти годы Запад «видел», а что нет из происходящего на Украине – места не хватит. Видел только то, что хотел, что ему подходило, что сам же и придумал, высокомерно возводя это в ранг истины. По большому счету понимая, что это ложь. И про «успешные демократические реформы», и про «интеграцию в западное сообщество», и про «возрождающуюся экономику». Даже вызывающие повадки неонацистов («Слава Украине! – Зиг хайль!») не то, чтобы не замечал, а всячески поддерживал. Так что «империя лжи» – это лишь констатация, а не попытка обидеть. Потому что все равно не обидятся, просто не поймут, на что. Ведь лицемерие – это их способ существования¹. В. В. Путин обратил внимание, что об этом пишут даже американские политики, политологи и журналисты², подтверждая, что внутри США действительно создана настоящая «империя лжи». Причем все ее сателлиты покорно, целиком и полностью соглашаются с теми правилами, которые им диктует США³.

Столь однозначная и откровенная характеристика западного общества в российских историко-политологических кругах существует достаточно давно. Причем с ней солидаризуются и многие западные историософы. Однако это мнение было ограничено осторожными репликами внутри научных сообществ по узловым и неоднозначным проблемам и не выходило на уровень государственных оценок деятельности западного общества, что свидетельствует о научной и институциональной корректности наших ученых и чиновников международного ведомства. Вместе с тем мы прекрасно помним

¹ Умеренков Е. Почему Путин прав, называя США империей лжи // Комсомольская правда. 2022. 1 марта. URL: <https://www.kp.ru/daily/27370/4552619/> (дата обращения: 12.01.2025).

² Путин заявил об империи лжи на Западе // Газета.Ru. 2022. 24 февр. URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2022/02/24/17337037.shtml> (дата обращения: 12.01.2025).

³ Внутри США создана империя лжи, заявил Путин // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20220224/putin-1774622252.html> (дата обращения: 12.01.2025).

неадекватный выпад в сторону нашей страны, сделанный президентом США Д. Рейганом, бездоказательно объявившим СССР «империей зла». Над определенными фрагментами данной проблемы работали многие мыслители на протяжении по крайней мере 300 лет с явным желанием выглядеть в своих высказываниях гуманистами. Это касается и российских цивилистов во главе с отцом истории цивилизации Д. Я. Данилевским [6] и такими яркими историософами, как Ш. Монтескье [15], В. В. Кожинов [10], Н. А. Нарочницкая [16], А. Г. Дугин [7], В. Э. Багдасарян [2], С. Г. Кара-Мурза [9], А. Д. Тойнби [24], Ж. Аттали [1], И. М. Валлерстайн [3], А. И. Уткин [25], Ги Меттан [14], О. Шпенглер [32], Э. Тодд [17], С. Хантингтон [28], И. Р. Шафаревич [31], А. С. Панарин [18]. Каждый из них по-своему специфичен в отношении характеристики цивилизации, к которой он имеет прямое отношение, но нельзя отдать должное в попытке выйти на объективное представление оной. Во мнении этих философов четко прослеживается мысль в противопоставлении цивилизационных подходов во всей глубине антагонистичности, что мы и попытаемся отразить в данной статье.

Второй блок, который непосредственно смыкается и вытекает из первого, связан с использованием на определенном этапе представителями западной цивилизации метода фальсификации, который позволяет назвать данную цивилизацию «империей лжи». В данном аспекте наиболее интересны работы О. А. Феофанова [26], А. А. Фурсова [27], И. Н. Панарина [19], Л. Г. Ивашова [8], Н. В. Старикова [21], А. С. Гаспаряна [4].

Наконец, работы, которые можно отнести к пасквилям на нашу историю и на конкретных деятелей: А. Посседин [20], Г. Джером [5], А. де Кюстин [12], Иоганн Таубе, Элерт Крузе [22], А. М. Курбский [11], Г. Штаден [33].

В стадии становления государственности огромная роль принадлежит энвайроментальному детерминизму, т. е. причинно-следственной обусловленности процессов развития человеческого общества природно-климатическими факторами, проще говоря географическому детерминизму [29]. Территории, наиболее благоприятные в климатическом, почвенном и ландшафтном отношении, привлекали различные племена для оседлого проживания. Первые государственные образования возникли на Ближнем Востоке по берегам рек, почему и получили названия «речных цивилизаций». Определение дано учеными в XIX в., и оно достаточно условно, потому что говорить буквально о зарождении цивилизаций V–III тыс. лет до н. э. ненаучно. Несмотря на внешнюю привлекательность условий жизни в этих районах, они имели много раздражителей для нормального существования, выражавшихся в разливах рек, отсутствии нормальной жизнедеятельности в отдалении от водных акваторий и т. д.

Другое дело территория Европы. Субтропический или средиземноморский [7, с. 19–21] климат, спокойные реки, нагорные пастбища соседствуют с плодородными долинами, земли закладывали основу для безбоязненного хозяйствования и процветания, что вселяло в европейцах чувство превосходства перед остальными странами и народами и порождало ощущение, что их континент уже самой природой был предназначен к мировому господству, а

у жителей возникало ощущение избранности. «Империя климата – это первая из империй», – отмечал философ Монтескье в 1748 г. и перечислял преимущества европейского климата и доставшейся им территории [15, с. 18–20]. Так зарождался шовинизм. Неслучайно историк Европы Норман Дэвис [17, с. 37] предположил, что первые поселенцы в доисторической Европе рисковали меньше, чем иные племена в иных районах.

Наконец, в восточной части Средиземноморья, а именно в Древней Греции, зарождается цивилизация, которую обычно называют или западной, или европейской, что позволяет говорить о складывании концепции европоцентризма в его эллинско-римской версии. Говоря о достижениях европейской цивилизации, ее сторонники обычно называют религиозную терпимость, права человека, власть закона (отсюда господство частной собственности, невмешательства государства в экономику, отсутствие препятствий для развития личной инициативы), социальную модернизацию, культурный плюрализм. А также такие христианские ценности, как сострадание, благотворительность и уважение к личности. Большинство из этих идеологем выглядят в настоящее время иронией на евроцентризм.

Привлекательность проживания на полуострове дала мощный импульс концентрации и рост народонаселения. В Греции эту проблему решили путем перехода от экстенсивного способа производства к интенсивному; от смешанного хозяйства, предназначенного лишь для местного пропитания, к специализированному хозяйству на экспорт [24, с. 302]. Это стало локомотивом развития торговли и производства, что привело к экономической революции и вполне приемлемому пропитанию людей.

Для выполнения поставленной задачи необходимо понять зарождающиеся особенности западной цивилизации, которые затем трансформировались в противопоставление иным цивилизациям, взявшим на вооружение нравственные и агрессивные методы.

Колыбелью западной цивилизации является Греция, в ней появится и осознает себя ведущей силой класс аристократии, в котором особое место займет пантеон философов и писателей. Благодаря им именно в Греции будет создана особая элита, которая на протяжении нескольких веков совершенствовалась в вопросах мировоззрения, культуры с акцентом на нравственные качества. Неслучайно многие греческие философы говорили, что править должны лучшие люди, обладающие «золотой душой». В результате у греков сложились свои ценностные ориентиры, которые, наложившись на менталитет, повлияли на интеллектуальные особенности психотипа, основанного на объективности происходящих процессов и, часто выбирая между юридическим законом и справедливостью, они отдавали предпочтение последнему. Именно такое жизненное кредо было заимствовано в дальнейшем византийской цивилизацией, а затем передалось и русской. Из Византии на Русь пришло православие, византийское влияние проявилось во всех видах культуры.

По большому счету Византия и Рим стали двумя центрами политической и духовной жизни. Разные взгляды на духовность привели к размеже-

ванию восточной и западной церквей. К концу IV в. произошло и разделение единого государства. Христианство в Византии становится главенствующей религией. Оформление византийской цивилизации, которому предшествовала остройшая духовная борьба, в частности проявившаяся в богословских спорах IV–VI вв., в иконоборческом движении VIII–IX вв., можно отнести к IX–XI вв. В эту эпоху в основном сложилась византийская богословско-философская картина мира с ее целостной интуитивно-мистической концепцией. К этому времени оформилась симфония церкви и государства, произошло разделение западной и восточной церквей, завершилась кодификация права, греческий язык был признан официальным. На X–XI вв. приходится расцвет византийской цивилизации, в XII в. обнаруживаются черты стагнации, а XIII–XV вв. знаменуют ее закат.

В римском же обществе доминировала военная и административная элита, поэтому там возобладала жесткая традиция почитания силы, основанной на законе вне зависимости от его объективности и справедливости для всех. Римляне говорили: «Пусть рухнет мир, но восторжествует закон», т. е. принцип правосудия для них был абсолютным мерилом жизни, но для римского общества, а не для иных стран и рабов. В результате римская этика принципиально отличалась от греческой и по отношению к другим этносам, и во взглядах на преступность и в отношении к ценности человеческой жизни. В Риме, а позже, и в большинстве стран Западной Европы, и в США, впитавших римское право, убийства людей считались главным публичным развлечением [30, с. 12, 13]. Подобные развлечения устраивались и в других римских городах, так что счет шел на миллионы. Отсюда и особая жестокость римской армии, убивавшей мирное население. Такой подход западная цивилизация впитала у римлян и перенесла на иные народы и страны в своей завоевательной политике.

Почему Европу называют «кладбищем народов»? Да потому, что на этом месте в силу вышеприведенных нарративов пытаясь укорениться огромная масса этносов, но из-за особой агрессивности ряда стран они не могли ужиться друг с другом. Особенно это касается территории Испании, Португалии, позже Великобритании, Франции и Германии. Вся история этих стран – это история бесконечных войн между собой. Сложившаяся идеология превосходства в античный период была закреплена в колониальный период. Для человечества очень важно понять, почему западная цивилизация оказалась самой жестокой и как с ней выстраивать отношения в современный период и в будущем. Почему человеческая жизнь стоила в Западной Европе ничтожно мало? Почему и как зароджалась идеология национального, расового превосходства, выразившаяся в паразитическое отношение к другим народам. Идея исключительности⁴, зародившаяся в западной цивилизации, может быть объяснена победами римлян в войнах благодаря техническому и организационному преимуществу; мотивированностью захвата новых земель; высокой культурой, перенятой у эллинов; слепой верой в непо-

⁴ Махлаюк А. В. Римский патриотизм и культурная идентичность в эпоху Империи. 01.05.2020. URL: <https://postrf.ru/blog/20200501/> (дата обращения: 12.01.2025).

грешимость римского права; складывающегося комплекса неполноценности у соперников и концепции культурного градиента. Обоснование исключительности сложившегося римского мировоззрения на примерах и высказываниях Юлия Цезаря (которое переймут в XX в. США) проанализировала Е. Р. Меньшикова [13].

Превосходство и вседозволенность западного общества четко выражено в легенде об основании Рима, которая гласит, что основатели города Ромул и Рем были вскормлены волчицей, а повзрослев, Ромул убил своего брата лишь потому, что, гадая по полету птиц, убедился в своем превосходстве над Ремом [8, с. 159]. История накопила достаточно фактов и комментариев, доказывающих эту жестокую западноевропейскую традицию. История Римской империи – история сплошных войн, завоеваний, добычей которых становились рабы. Так было создано рабовладельческое общество, что было зафиксировано в римском праве, а рабы стали важной производительной силой римской империи.

Западная цивилизация со времен Древнего Рима жила экспансией и грабежом соседних народов, колонизацией захваченных территорий, обогащавших их. На практике это проводилось путем насилия и экономического «удушения» покоренных стран, препятствуя их и экономическому и культурному развитию. Впитав римское право и отношение к иным народам, западноевропейцы унаследовали и римское отношение к человеческой жизни: для них было вполне естественным устраивать настоящую резню своим оппонентам, а тем более недругам в лице иных этносов и племен. Достаточно вспомнить рабовладение и завоевание Америки, Австралии и других территорий, в которых были самым беспощадным образом истреблены миллионы человек. Еще миллионы были уничтожены в результате колониальной политики. Однако этих вопиющих эпизодов и тем более покаяния мы в их исторических трактатах не находим. Более того, такой известный историк Европы, как Норман Дэвис, определил колониальную политику как «любопытство Европы» и увидел в ней процесс складывающейся нации [17], а философ Шпенглер как бы в защиту подобной политики Европы заявил, что «общечеловеческой морали не существует» [32, с. 529], а «общеобязательность есть всегда лишь ложное заключение от себя к другим» [33, с. 153]. И как бы оправдывая правителей, принимавших решения о захвате государств и их грабеже, он подчеркивает, что моральные аспекты здесь являются вторичными, ибо «это жизнь бессовестна, а не отдельный человек» [33, с. 469]. Однако было бы несправедливым считать, что все западные историософы не видели темных пятен в западной цивилизации. Так, крупнейший историософ XX в. А. Тойнби называет западную цивилизацию агрессором, а другие современные цивилизации – ее жертвами [24, с. 106]. А современные историософы Э. Тодд [23], Ж. Аттали [1] и С. Хантингтон [28] признают, что именно цивилизация США является тупиковкой и несет опасность для иных цивилизаций. Хантингтон подчеркивает, что именно индивидуализм остается отличительной чертой Запада среди цивилизаций XX в., но и именно он порождает ощущение отчужденности и распада, потому что разрываются

традиционные связи и социальные отношения, что ведет к кризису идентичности, а решение этих проблем дает религия.

Любые умозаключения должны быть проиллюстрированы конкретными фактами, иначе они выглядят неубедительными. О злодеяниях стран, относящих себя к западной цивилизации, написано немало, и аналогий с деятельностью глав государств конкретно нашими историками осуществлено также достаточно много и объективно. Метод аналогий в данном случае наиболее показателен и действенен.

Каждый из средневековых правителей: Людовик XI, Ричард III, Генрих VIII, Филипп II, Яков I Стюартом, герцог Альба, Чезаре Борджа, Екатерина Медичи, Карл Злой, Карл V, Карлом IX, Мария Кровавая, лорд-протектор Кромвель отправили на плаху за период своего правления до 100 тыс. чел. после ужасных истязаний. Крестоносцы в ходе альбигоискых войн вырезали больше половины населения Южной Франции. А великий магистр ордена крестоносцев Конрад Валленрод, разгневавшись на курляндского епископа, приказал отрубить правые руки всем крестьянам его епископства. Святая инквизиция осудила на смерть всех жителей Нидерландов как еретиков, а испанский король Филипп II приказал привести этот приговор в исполнение. В результате было убито 100 тыс. чел. Не отставала в жестокости и английская королева Елизавета I, казнившая 89 тыс. подданных [19, с. 33; 25, с. 29; 28, с. 381; 29, с. 73, 74]. На совести Великобритании также уничтожение десятков миллионов индийцев, североамериканских индейцев, африканцев. Англичане навсегда стерли с лица планеты многие народы. Например, ими полностью уничтожено население о. Тасмания. Франция активно колонизировала Африку, уничтожая при этом миллионы ее жителей, а также население Полинезии и Меланезии в Тихом океане. Испания отметилась античеловеческой деятельностью в Латинской Америке, навеки запятнав себя, зверскими методами уничтожив несколько десятков миллионов коренных жителей, попутно ограбив их.

Не отставали от признанных грабителей континентов и немцы, итальянцы, голландцы и бельгийцы. О каждой из этих стран можно найти много нелицеприятных материалов, но всех, пожалуй, превзошла Бельгия, уничтожившая 15 млн населения Африки, а Бельгийский король Леопольд Второй забрал к себе в личную собственность целую страну Конго. И вплоть до 1908 г. был ее единственным владельцем. Все жители Конго считались рабами короля, а за невыполнение работ полагалось отсечение кисти руки⁵.

Европа вывозила богатства, рабов, технологии из всех колонизируемых континентов, что позволило ей действительно выглядеть своеобразным раем на земле, извращая ее элиты, которые на протяжении тысячелетия чувствовали себя особыми на планете, что в конечном итоге привело их к идеи «сверхчеловека» в XX в. В качестве аналогии приведем количество казненных при самом оклеветанном Западом русским царе Иване Грозным. Так вот

⁵ Геноцид – историческая традиция западноевропейской цивилизации // ЦК ВКПБ. 02.07.2023. URL: <https://vkpb-skb.ru/index.php/informatsiya-2023-god/7367-genotsid-istoricheskaya-traditsiya-zapadnoevropejskoj-tsivilizatsii> (дата обращения: 12.01.2025).

при нем было казнено, причем с согласия Боярской думы, около 4800 чел. за 40 лет царствования.

Колонизация славянских земель немцами как стратегическое устремление на Восток началась еще 1000 лет назад и продолжается до сих пор, – отмечал Шпенглер [32, с. 463]. Однако русский суперэтнос не позволил поработить себя и остановил продвижение западного хищника. Ощущив невозможность завоевания территории Руси грубой силой, запад перешел к тактике лжи, фальсификаций, а позже участию в государственных переворотах и ликвидации нежелательных лиц.

Стремление Запада «окатоличить» Россию имеет подтверждение различными источниками на протяжении нескольких веков. Уже Крестовые походы на Русь Запада с XI в. носили определенную религиозную цель – расширить влияние Ватикана, путем «окатоличивания» территорий на Востоке. Военным путем не удалось, тогда в ход пошли увещевания и уговоры в достоинствах католичества. Особенно настойчиво обрабатывали в этом отношении царя Ивана Грозного. Лепту внесли и папский легат Антонио Поссевино [20, с. 76, 87] и Г. Штаден [33, с. 17–19]. А когда их цели не были достигнуты, тогда появились сочинения, в которых страна и царь подвергались откровенному шельмованию. Так, А. Поссевино в своем сочинении выдумал версию об убийстве Грозным своего сына, а английский дипломат Джером Горсей в «Записках о России» обвинил Ивана Грозного в том, что его опричники вырезали якобы до 700 тыс. новгородцев. И это при том, что в Новгороде в это времена проживало от 27 до 40 тыс. жителей. В синодиках (книга с перечислением имён умерших для поминовения во время богослужения или в частной молитве) говорится только о 2800 умерших, большинство из которых, скорее всего, стали жертвами бушевавшей в Новгороде эпидемии чумы, а реально казненных было 1505 чел. Причем это были поляки, подстрекавшие к отделению Новгорода. Бояр же было арестовано 300, и каждому из них было предъявлено конкретное обвинение. В результате последовавшего расследования и суда присяжных было оправдано 184 боярина⁶.

Казни многочисленных русских воевод и государственных деятелей, о которых сообщают западные правозащитные организации – князь Михайло Воротынский, епископ Печорский Корнелий, думный боярин Михаил Колычев, магистр фон Фюстенберг, князь Афанасий Вяземский, князь Иван Шишкин, князь Иван Шереметьев, дети князя Владимира Старицкого и еще многие, многие другие бояре и священники – по неведомым причинам проходят для «казненных» незамеченными, ибо по росписям Разрядного приказа после своей смерти жертвы террора продолжали ходить на службу, командовать полками, жениться и выходить замуж, рожать детей. Например, дважды казненный Михайло Воротынский через три года после второй (!) казни исхитрился составить первый в истории устав пограничной службы («Боярский приговор о станичной и сторожевой службе»), а отправленная, удушенная

⁶ Шогенова А. Иван Грозный и события в Великом Новгороде // Военное обозрение. 2023. 19 мая. URL: <https://topwar.ru/217267-ivan-groznij-i-sobytiya-v-velikom-novgorode-inoj-vzgljad.html> (дата обращения: 12.01.2025).

дымом и утопленная в Шексне Мария Старицкая через год после своей казни уезжает в Европу в качестве жены датского принца Магнус [28, с. 71]. Аналогичная русофобская фальшивка была состряпана французскими политика-ми под названием «Завещание Петра Великого», в котором якобы Петр дает напутствие своим приемникам постоянно держать русский народ в состоянии войны и вмешиваться в любые межгосударственные политические распри для получения территориальной выгоды для России и прочие указания, представляющие Россию как агрессора⁷. Запад постоянно обвиняет Россию в отсутствии свобод, в покушении на нее и в западном мире, поэтому навешивают ярлыки, обвиняя Россию в варварстве, тоталитаризме и прочих несущественных. Кстати, Запад не замечает, что в настоящее время в Европе и США установилась самая настоящая диктатура с отсутствием демократии и свобод. На отсутствие якобы свобод в России обращал внимание еще маркиз Астольф де Кюстин, отметивший, что «человек, по закону природы своей, не может быть счастлив без свободы» [12, с. 447]. Это обвинение станет чуть ли не лозунгом пропаганды и важнейшим мерилом европейской мысли. Сотни таких фальсификаций про нашу страну, ее народ, ее лидеров, ложь и обман с этого времени становятся политикой западной цивилизации. Связано это с тем, что силой заставить нас, а лучше покорить, превратив в рабов, не удалось, хотя военные методы они времена от времени пытались и пытаются использовать, но после очередного поражения зализывают раны и переключаются на политику лжи и фальсификаций. Политика ненависти Запада к России останется неизменной. Причина? Мы их не воспринимаем как гегемона. Мы скептически относимся к их претензиям на самую цивилизованную часть мира, и мы неоднократно вскрывали их расистскую, шовинистическую, националистическую, агрессивную, колониальную, аморальную, грабительскую сущность и ведение психоисторических войн [27] в отношении всех государств, которые не хотят быть зависимыми от них. А с другой стороны, у нас сосредоточены 40 % богатств мира, мы самые большие и мы неоднократно на поле боя поколачивали армии Запада. Кстати, неслучайно вновь избранный президент США Д. Трамп вознамерился присоединить к штатам Канаду и Гренландию. Ведь тогда США станут самым большим государством в мире (в настоящее время они четвертые), комплекс неполноценности будет преодолен, и они заставят себя уважать, несмотря на устраиваемую ими бесконечную череду войн, цветных революций и убийств несогласных с их политикой лидеров государств и политических движений.

С начала СВО Запад многократно увеличил пропагандистскую деятельность. Бросы, провокации, сотни тысяч фейков посыпались как из рога изобилия. Складывается ощущение, что многие из них были заготовлены заранее. Лишенные возможности доводить объективную картину о реальных причинах СВО и в целом нести в мир историческую правду, наши средства массовой информации тем не менее реагируют оперативно. Госдума свое-

⁷ Разоблачение фальсификаций. Правда ли у Петра I существовало тайное завещание? // Российское историческое общество. 2025. 2 янв. URL: <https://historyrussia.org/sobytiya/razoblachenie-falsifikatsij-pravda-li-u-petra-i-sushchestvovalo-tajnoe-zaveshchanie.html> (дата обращения: 12.01.2025).

временно приняла закон об ответственности за распространение ложной информации о действиях Вооруженных Сил России. Он вызвал большой резонанс, но депутаты уверены – дискредитация военных недопустима.

Ложь на Западе стала системной. Ей уже много веков и обман мира пробиркой с белым порошком в США и Евросоюзе уже норма. Это и провокация в Солсбери с якобы отравлением отца и дочери Скрипалей и провокация в Буче, где украинскими боевиками были вдоль улицы разложены трупы украинцев, в смерти которых обвинили ушедшие из города несколько дней назад российские подразделения и много других трюков, осуществленных западными службами. Сегодня в западной политике ложь стала естественной формой по обвинению стран, отказывающихся принять их гегемонию. Так, западная цивилизация за полтора тысячелетия проделала путь от цивилизации «кладбища народов» до «империи лжи». Попытки выстраивания с данной цивилизацией каких-либо партнерских отношений не только в ближайшее время, но даже в далекой перспективе представляются невозможными.

Список литературы

1. Аттали Ж. Краткая история будущего : [пер. с фр.]. СПб. : Питер, 2014. 288 с.
2. Багдасарян В. Э. Россия – Запад: цивилизационная война. М. : ИНФРА-М, 2024. 410 с.
3. Валлерстайн И. М. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире / пер. с англ. П. М. Кудюкина ; под общ. ред. Б. Ю. Кагарлицкий. СПб. : Унив. кн., 2001. 416 с.
4. Гаспарян А. С. 1941–1945. Оболганныя война. СПб. : Питер, 2018. 304 с.
5. Горской Джером. Записки о России. XVI – начало XVII в. / под ред. В. Л. Янина ; пер. и сост. А. А. Севастьяновой. М. : Изд-во МГУ, 1990. 288 с.
6. Данилевский Н. Я. Россия и Европа. М. : Книга, 1991. 574 с.
7. Дугин А. Г. Ноомахия: войны ума. Геософия: горизонты и цивилизации. М. : Акад. проект, 2017. 476 с.
8. Иващов Л. Г. Геополитика Русской цивилизации / отв. ред. О. А. Платонов. М. : Ин-т рус. цивилизации, 2015. 800 с. EDN: XDCIJT
9. Кара-Мурза С. Г. Советская цивилизация. М. : Алгоритм : Эксмо, 2008. 1200 с. EDN: QPJTOB
10. Кожинов В. В. Великая война России. М. : Яуза : Эксмо, 2005. 544 с. EDN: WZPOIF
11. Курбский А. М. Сочинения князя Курбского Т. 1 / [под ред. Г. З. Кунцевича]. СПб. : [б. и.], 1914. 622 с.
12. Кюстин Адольф де. Россия в 1839 году : в 2 т. / пер. с фр. под ред. В. Мильчиной ; comment. В. Мильчиной и А. Осповата. М. : Изд-во им. Сабашниковых, 1996. 528 с.
13. Меньшикова Е. Р. Рондо Мифа: «Троянский терроризм» как идея исключительности, или summum bonum Цезаря: насилием покоряйте мир // Credo New. 2019. № 2(98). С. 19. EDN: KWBVHU
14. Меттан Ги. Запад – Россия. Тысячелетняя война. История русофобии от Карла Великого до украинского кризиса. М. : Паулсен, 2017. 500 с.
15. Монтесье Шарль-Луи де Секонда. Размышления о причинах величия и падения римлян. СПб. : МК-Трейд, 2013. 147 с.
16. Нарочницкая Н. А. Россия и русские в современном мире. М. : Алгоритм, 2009. 416 с. EDN: QPKUPN
17. Норман Дэвис. История Европы / пер. с англ. Т. Б. Менской. М. : ACT : ACT Москва : Хранитель, 2006. 943 с.
18. Панарин А. С. Стратегическая нестабильность в XXI веке. М. : ЭКСМО : Алгоритм, 2004. 640 с. EDN: QOWREV
19. Панарин И. Н. Информационная война и geopolitika. М. : Поколение, 2006. 560 с. EDN: QOFHXJ

20. Пассевино А. Исторические сочинения о России XVI в. («Московия», «Московское посольство», «Ливония»). М. : Изд-во Моск. ун-та, 1983. 276 с.
21. Стариков Н. В. Хроника русофобии. М. : Эксмо, 2023. 324 с.
22. Таубе И., Крузе Э. Послание Иоганна Таубе и Элерта Крузе. Два письма Иоганна Таубе. М. : Директ-Медиа, 2010. 152 с.
23. Тодд Э. После империи: Pax americana-начало конца / [пер. с фр. Е. Н. Коренякова]. М. : Междунар. отношения, 2004. 231 с.
24. Тойнби А. И. Цивилизация перед судом истории : сборник. М. : Айрис-пресс, 2003. 592 с.
25. Уткин А. И. Подъем и падение Запада. М. : ACT, 2008. 761 с. (Philosophy). EDN: QPKTBН
26. Феофанов О. А. Агрессия лжи. М. : Политиздат, 1987. 319 с.
27. Фурсов А. И. Борьба вопросов. Идеология и психоистория: русское и мировое измерения. М. : Кн. мир, 2017. 768 с.
28. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М. : ACT, 2003. 603 с. EDN: TUPBEP
29. Черных В. В. Влияние географического детерминизма на цивилизационную специфику и geopolитику // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение. 2024. Т. 47. С. 48–56. <http://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.47.48> EDN: JUBCOT
30. Черных В. В. История органов внутренних дел: учебник. В 2 т. Т. 1. Иркутск : ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2022. 329 с. EDN: NOOFBV
31. Шафаревич И. Р. Русский народ в битве цивилизаций. М. : Эксмо : Алгоритм, 2004. 448 с.
32. Шпенглер О. Закат Западного мира. М. : Альфа-книга, 2014. 1085 с.
33. Штаден Г. Записки о Московии. В 2 т. Т. 1. Публикация. М. : Древлехранилище, 2008. 582 с.

References

1. Attali J. *Kratkaya istoriya budushchego* [A brief history of the future] : [translated from French]. St. Petersburg, Peter Publ., 2014, 288 p. (in Russian)
2. Bagdasaryan V.E. *Rossiya – Zapad: civilizacionnaya vojna* [Russia – the West: the civilizational war]. Moscow, INFRA-M Publ., 2024, 410 p. (in Russian)
3. Wallerstein I.M. *Analiz mirovyh sistem i situaciya v sovremennom mire* [Analysis of world systems and the situation in the modern world]. Transl. from English by P. M. Kudyukin. Ed. B. Y. Kagarlitsky. St. Petersburg, Publ. House “University Book”, 2001, 416 p. (in Russian)
4. Gasparyan A.S. *1941-1945. Obolgannaya vojna* [1941-1945. The slandered war]. St. Petersburg, Peter Publ., 2018, 304 p. (in Russian)
5. Gorsay Jerome. *Zapiski o Rossii. XVI – nachalo XVII v.* [Notes on Russia. XVI – early XVII century]. Ed. by V. L. Yanin, Transl. and compil. by A.A. Sevastyanova. Moscow, Moscow State University Publ., 1990, 288 p. (in Russian)
6. Danilevsky N.Ya. *Rossiya i Evropa* [Russia and Europe]. Moscow, Kniga Publ., 1991, 574 p. (in Russian)
7. Dugin A.G. *Noomahiya: vojny uma. Geosofiya: gorizonty i civilizacii* [Noomakhia: wars of the mind. Geosophy: Horizons and Civilizations]. Moscow, Academic Project Publ., 2017, 476 p. (in Russian)
8. Ivashov L.G. *Geopolitika Russkoj civilizacii* [The geopolitics of Russian civilization]. Ed. by O. A. Platonov. Moscow, Institute of Russian Civilization Publ., 2015, 800 p. (in Russian)
9. Kara-Murza S.G. *Sovetskaya civilizaciya* [Soviet civilization]. Moscow, Algorithm Publ., Eksmo Publ., 2008, 1200 p. (in Russian)
10. Kozhinov V.V. *Velikaya vojna Rossii* [The Great War of Russia]. Moscow, Yauza Publ., Eksmo Publ., 2005, 544 p. (in Russian)
11. Kurbsky A.M. *Sochineniya knyazya Kurbskogo* [The writings of Prince Kurbsky]. Ed. by G.Z. Kuntsevich. Vol. 1. St. Petersburg, 1914, 622 p. (in Russian)

12. Custine A. de. *Rossiya v 1839 godu* [Russia in 1839]. In 2 vol. Transl. from French under the editorship of V. Milchina, comment. by V. Milchina and A. Ospovat. Moscow, Publ. House named after Sabashnikov, 1996, 528 p. (in Russian)
13. Menshikova E.R. Rondo Mifa: “Troyanskiy terrorizm” kak ideya isklyuchitel’nosti, ili summum bonum Tsezarya: nasil’em pokoryayte mir [Rondo of Myth: “Troyan Terrorism” as an Idea of Exclusivity, or Summum Bonum of Caesar: Conquer the World by Violence]. *Credo New*, 2019, no. 2(98), p. 19. (in Russian)
14. Mettan Guy. *Zapad-Rossiya. Tysyacheletnyaya vojna. Istoryya rusofobii ot Karla Velikogo do ukrainskogo krizisa* [West-Russia. The Millennial War. The history of Russophobia from Charlemagne to the Ukrainian crisis]. Moscow, Paulsen Publ., 2017, 500 p. (in Russian)
15. Montesquieu Charles-Louis de Second. *Razmyshleniya o prichinah velichiya i padeniya rimlyan* [Reflections on the causes of the greatness and fall of the Romans]. St. Petersburg, MK-Trade Publ., 2013, 147 p. (in Russian)
16. Narochitskaya N.A. *Rossiya i russkie v sovremennom mire* [Russia and Russians in the modern world]. Moscow, Algorithm Publ., 2009, 416 p. (in Russian)
17. Norman Davis. *Istoryya Evropy* [The History of Europe]. Translated from English by T. B. Menskaya. Moscow, AST Publ., AST Moscow Publ., Guardian Publ., 2006, 943 p. (in Russian)
18. Panarin A.S. *Strategicheskaya nestabilnost v XXI veke* [Strategic instability in the 21st century]. Moscow, Eksmo Publ., Algaritm Publ., 2004. 640 p. (in Russian)
19. Panarin I.N. *Informacionnaya vojna i geopolitika* [Information warfare and geopolitics]. Moscow, Generenie Publ., 2006. 560 p. (in Russian)
20. Possevino Antonio. *Istoricheskie sochineniya o Rossii XVI v.* (“Moskoviya”, “Moskovskoe posolstvo”, “Livoniya”). [Historical writings about Russia of the 16th Century (“Moscovia”, “Moscow Embassy”, “Livonia”)]. Moscow, Moscow University Publ., 1983, 276 p. (in Russian)
21. Starikov N.V. *Hronika rusofobii* [The Chronicle of Russophobia]. Moscow, Eksmo Publ., 2023, 324 p. (in Russian)
22. Taube Johann, Kruse Albert. *Poslanie Ioganna Taube i Elerta Kruze. Dva pis’ma Ioganna Taube* [A message from Johann Taube and Albert Kruse. Two letters from Johann Taube]. Moscow, Direct-Media Publ., 2010, 152 p. (in Russian)
23. Todd E. *Posle imperii: Pax americana-nachalo konca* [After the Empire: Pax americana-the Beginning of the End]. Transl. from french Korendyasova E.N. Moscow, Relations Internationales Publ., 2004, 231 p. (in Russian)
24. Toynbee A.I. *Civilizaciya pered sudom istorii* [Civilization before the court of history]. Collection. Moscow, Iris Publ., 2003, 592 p. (in Russian)
25. Utkin A.I. *Pod”em i padenie Zapada* [The Rise and Fall of the West]. Moscow, AST Publ., 2008, 761 p. (Philosophy). (in Russian)
26. Feofanov O.A. *Agressiya Izhi* [Aggression of lies]. Moscow, Politizdat Publ., 1987, 319 p. (in Russian)
27. Fursov A.I. *Borba voprosov. Ideologiya i psihoistoriya: russkoe i mirovoe izmereniya* [The struggle of questions. Ideology and Psychohistory: Russian and World Dimensions]. Moscow, Knizhny Mir Publ., 2017, 768 p. (in Russian)
28. Huntington S. *Stolknovenie civilizacij* [Clash of Civilizations]. Moscow, AST Publ., 2003. 603 p. (in Russian)
29. Chernykh V.V. *Vliyanie geograficheskogo determinizma na tsivilizatsionnuyu spetsifiku i geopolitiku* [The Influence of Geographical Determinism on Civilization Specificity and Geopolitics]. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2024, vol. 47, pp. 48-56. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.47.48> (in Russian)
30. Chernykh V.V. *Istoriya organov vnutrennih del* [History of internal affairs bodies]: textbook. In 2 vols. Vol. 1. Irkutsk, Federal State Educational Institution of Higher Education of the Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 2022, 329 p. (in Russian)
31. Shafarevich I.R. *Russkij narod v bitve civilizacij* [The Russian people in the battle of civilizations]. Moscow, Eksmo Publ., Algaritm Publ., 2004, 448 p. (in Russian)
32. Spengler O. *Zakat Zapadnogo mira* [Sunset The Western world]. Moscow, Alfa-book Publ., 2014, 1085 p. (in Russian)

33. Staden G. *Zapiski o Moskovii* [Notes on Muscovy]. Vol. 1. Moscow, Drevlekhranishche Publ., 2008, 582 p. (in Russian)

Сведения об авторе

Черных Владимир Васильевич
доктор исторических наук,
профессор, кафедра философии
и социально-гуманитарных дисциплин
Восточно-Сибирский институт
МВД России
Российская Федерация, 664071, г. Иркутск,
ул. Лермонтова, 110
e-mail: tchernykh@irsa.mvd.ru
ORCID 0000-0002-5607-2535

Information about the author

Chernykh Vladimir Vasilyevich
Doctor of Sciences (History), Professor,
Department of Philosophy
and Socio-Humanitarian Disciplines
East Siberian Institute of the Ministry
of Internal Affairs of Russia
110, Lermontov st., Irkutsk, 664071,
Russian Federation
e-mail: tchernykh@irsa.mvd.ru
ORCID 0000-0002-5607-2535

Статья поступила в редакцию 29.01.2025; одобрена после рецензирования 17.02.2025; принятая к публикации 17.03.2025
The article was submitted January, 29, 2025; approved after reviewing February, 17, 2025; accepted for publication March, 17, 2025